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O SR PRESIDENTE SAULO GERMANO: Em nome de Deus, declaro aberta a presente Sessão, 
convidando o Vereador Severino da Prestação para ler o texto bíblico.  

O SR VEREADOR SEVERINO DA PRESTAÇÃO: Bom dia a todos. “O Senhor renova minhas forças 
e me guia por caminhos certos, como Ele mesmo prometeu”. Salmos 23:3. Lido, Senhor 
Presidente.  

O SR PRESIDENTE SAULO GERMANO: Passo a palavra a Primeira Secretária para que ela possa 
ler o Expediente.  

A SRA SECRETÁRIA VALÉRIA ARAGÃO: Bom dia a todas. Expediente da 3ª Sessão Ordinária da 1ª 
Sessão Legislativa da 19ª Legislatura da Câmara Municipal de Campina Grande “Casa de Félix 
Araújo”, em 6 de fevereiro de 2025. Projetos de Lei: Projeto de Lei 58/2025 de autoria do 
Vereador Anderson Pila, inclui no calendário oficial de eventos do município o encontro de bois 
de carnaval de Campina Grande e dá outras providências. Projeto de Lei nº 60/2025 de autoria 
da Vereadora Fabiana Gomes, reconhece as modalidades de robótica como esporte eletrônico e 
estabelece diretrizes para sua promoção, regulamentação e incentivo no âmbito do município de 
Campina Grande. Lido, Senhor Presidente. Eu vou ler uma justificativa de ausência. Justificativa 
de ausência: “Excelentíssimo Senhor Saulo Messias Garcia Ribeiro, Vereador Presidente da 
Câmara Municipal de Campina Grande. Ao tempo que cumprimento, dirijo-me a Vossa Excelência 
para justificar e informar a ausência do senhor... Da senhora Vereadora Ivonete Ludgério na 
Sessão Ordinária desta quinta-feira em virtude de compromisso previamente agendado. 
Atenciosamente, Raiana Andrade, Assessora Parlamentar”. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Determino à Secretaria de Apoio Parlamentar que 
arquive o Expediente. Abrimos o Pequeno Expediente. Obedecendo a ordem de inscrição: o 
Vereador Severino da Prestação. 

O SR VEREADOR SEVERINO DA PRESTAÇÃO: Um bom dia a todos. Os meus cumprimentos, 
Senhor Presidente, Senhores Vereadores presentes aqui nessa Casa. Cumprimentar os amigos da 
Imprensa que estão presentes aqui. Cumprimentar também a todos os Servidores que 
contribuem para o crescimento e para que os trabalhos funcionem nessa Casa. Cumprimentar 
toda a população da nossa cidade que estão nos assistindo através da transmissão. Agradecer a 
Deus por mais um dia, por mais um dia de vida, pelo fato de podermos estar aqui enquanto tantas 
pessoas, Pâmela, estão, por exemplo, no leito de um hospital, tratando da própria saúde. 
Agradecer a todos da minha família pelo empenho e pela dedicação, o que fizeram é... Junto, 
junto a mim na campanha passada. Agradecer a todos os amigos que contribuíram, que 
colaboraram com a nossa campanha pra que a gente pudesse ter chegado até aqui. Agradecer 
imensamente – imensamente! - aos 3.928 votos que tivemos de pessoas que acreditaram nas 
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nossas propostas, que acreditaram que a gente podia desenvolver um trabalho aqui nessa Casa 
pra melhorar a vida das pessoas. Dizer a todos vocês que nós haveremos de cumprir com a 
expectativa que vocês depositaram em nós, Vereadora Valéria. Dizer a todos vocês que nós 
estamos nessa Casa, estamos só iniciando um período legislativo de quatro anos, mas que nós 
estamos aqui com o objetivo de trabalhar, e de trabalhar muito Vereador Cobra, para melhorar 
a vida das pessoas. Agradecer a recepção que nos foi dada aqui nessa Casa, nessa nossa volta. 
Nessa nossa volta porque aqui nós já estivemos por um período pequeno, de quatro meses, mas 
que foi muito importante para muitas pessoas. Muitas pessoas estão colhendo o fruto do 
trabalho que desenvolvemos aqui até hoje. E olha que foi um trabalho de pouco tempo. Mas a 
gente pretende, durante esses próximos quatro anos, trabalhar muito e procurar, de fato, 
entregar... Entregar às pessoas aquilo que elas esperam. Como eu venho de uma SAB, como eu 
venho do movimento comunitário, como eu venho de associações de moradores, a gente tem 
um olhar diferenciado pra as comunidades, porque a gente conhece a realidade das pessoas. Lá, 
quando eu era Presidente da SAB do Jardim Borborema, eu pude capacitar muitas pessoas para 
colocá-las no mercado de trabalho. E hoje tem muita gente que está no mercado de trabalho, 
Vereador Frank, graças a um curso que fez proporcionado por nós. E isso nos gratifica muito, né? 
E com esse propósito de tentar, a cada dia, melhorar a vida das pessoas, a gente protocolou um 
Projeto aqui na Casa, por exemplo, pedindo ao município que possa... Que possa incluir na grade 
circular das escolas municipais da nossa cidade aulas de empreendedorismo sustentável. 
Empreendedorismo sustentável será importante... Será importante na grade curricular das 
escolas, porque o objetivo desse... Dessas aulas é capacitar os alunos, é levar conhecimentos 
para esses alunos sobre empreendedorismo sustentável, preparando-os para enfrentar os 
desafios do mercado de trabalho, a criação de soluções responsáveis para o desenvolvimento 
local, a iniciativa... A iniciativa na busca de formar cidadãos conscientes e proativos. Isso também 
proporciona incentivar a educação empreendedora de... desses alunos desde cedo. E com isso a 
gente pode também contribuir para um futuro mais sustentável dessas pessoas que buscarem o 
conhecimento. Porque é só através do conhecimento que a gente pode abrir portas. Eu que o 
diga, porque no início da minha trajetória eu encontrei muitas portas fechadas, mas que 
buscando conhecimento e buscando aprender cada dia mais, a gente foi abrindo todas essas 
portas que a gente encontrava pela nossa frente, Doutor Olimpio, e hoje nós estamos aqui 
representando as pessoas de Campina Grande, graças... Graças a um, a um continuismo de 
trabalho que a gente teve de nunca desistir. A gente nunca desistiu dos nossos propósitos e por 
isso estamos aqui. Muito obrigado, Senhor Presidente, muito obrigado, Senhores Vereadores, 
muito obrigado a todos vocês.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO: O Vereador Severino da Prestação; e pela ordem de 
inscrição, vou convidar o Vereador Olimpio Oliveira para fazer uso da palavra. 
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O SR VEREADOR OLIMPIO OLIVEIRA: Senhor Presidente, colegas Vereadoras, colegas 
Vereadores, é muito oportuno o tema que o Vereador Severino da Prestação traz à Tribuna. De 
fato, Severino, nós precisamos dar oportunidade aos adolescentes, aos jovens, de ingressarem 
no mercado de trabalho. Muitas vezes, você passa no semáforo, principalmente ali na Avenida 
Canal, às vezes a pessoa até se chateia com um adolescente que vem sem pedir licença e joga 
água no parabrisas do veículo, muitas vezes a gente fica chateado com isso, mas não se chateia 
com o Estado que permite que tal situação aconteça. Ele está ali e a gente sabe que por N 
motivos. Existe o vício das drogas, precisa de dinheiro para comprar drogas, às vezes é a 
necessidade mesmo, mas a gente não para um pouquinho para refletir por que esse rapaz está 
aqui e não está numa escola, num curso profissionalizante? Por que esse jovem está aqui e não 
está trabalhando numa atividade digna? Foi pensando assim, Vereador Severino, que nós 
propomos, e esta Casa aprovou, um Projeto para replicar em Campina Grande o que já acontece 
em João Pessoa. Em João Pessoa, cada ano, o PROCON da capital, ele faz um curso de 
capacitação, cada jovem recebe R$ 700,00 numa bolsa durante cinco meses, lá para aprender 
noções de consumo consciente. Vocês sabiam que o Fundo Municipal de Direito Difuso de 
Campina Grande tem praticamente R$ 3 milhões em caixa e que esse dinheiro não é utilizado e 
que poderia ser utilizado, sim, para dar uma oportunidade de vida, Vereadora Pâmela, agradeço 
a sua prestigiosa atenção, para dar uma oportunidade a esse jovem para que ele tenha outra 
opção da vida, porque não existe só a opção da facção, do tráfico, da esmola. Então, eu colho 
com muita alegria a sua manifestação e vamos conversar depois sobre esse nosso Projeto, pra a 
gente ver se ele é efetivado. O dinheiro existe, a norma que possibilita a capacitação desses 
adolescentes seria para o município aquilo que já existe hoje da Federação, que é a oportunidade 
do primeiro emprego para o jovem aprendiz, o jovem aprendiz municipal. Tem dinheiro pra isso. 
Tem lei autorizando que isso seja feito. E a gente precisa destravar isso. Outro tema que eu 
gostaria de trazer, mas profundamente constrangido, Vereadora Jô Oliveira, e que... 
Infelizmente, todos os meses eu tenho que estar aqui expondo esta fratura, que é a questão da 
atualização das subvenções sociais. A Prefeitura, ela tem a obrigação por lei de fazer o repasse 
para 19 instituições sociais. A Vereadora Pâmela sabe perfeitamente que eu perturbei muito ela 
quando ela esteve lá na Secretaria, e depois eu procurei entender a engrenagem como é que 
funciona, num é? E muitas vezes o Secretário de Ação Social, meu amigo Fábio Thomas, fica de 
mãos atadas, porque ele depende do financeiro e o financeiro não tem coração. Infelizmente, 
não tem coração. Então, nós estamos, para o financeiro da Prefeitura e para o Prefeito, 2024 foi 
um ano de nove meses, só pagou até setembro. Estão devendo outubro, novembro e dezembro. 
E já entramos em janeiro sem o pagamento de janeiro, que eu espero que seja feito de forma 
retroativa. Quando chegar nesta Casa, o Projeto de Lei renovando... Quando chegar nesta Casa, 
que ainda não chegou, já era para ter chegado, o Projeto de Lei renovando as subvenções. Então, 
eu faço uma cobrança direta ao Prefeito Bruno Cunha Lima, que esteve aqui, e sei da vontade 
dele de que as coisas andem bem em Campina Grande. Prefeito, as instituições de caridade que 
recebe aí uma subvenção de R$ 1.500, de R$ 2.000, de R$ 3.000, para atender pessoas que 
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moram nas ruas, pessoas que estão nas drogas, pessoas autistas, pessoas acometidas pelo 
câncer. Prefeito, essas instituições completaram quatro meses sem receber um centavo de 
subvenção. Inviabiliza a ação social. Essas instituições, Vereadora Valéria, fazem um trabalho 
primoroso, primoroso, atendendo uma demanda que a Prefeitura não consegue dar conta. Era 
para a Prefeitura chegar lá e dizer o que é que está faltando, o que é que precisa, e agradecer, 
Vereadora Jô, mas não faz isso. Há instituições que têm café da manhã, lanche, almoço, lanche 
da tarde, jantar e um lanche antes de dormir, com internação permanente. Como sustentar uma 
despesa como esta durante quatro meses sem receber um centavo da Prefeitura? Com a crise 
que nós estamos, os doadores, os cidadãos que faziam doação, muitos deles deixaram de doar. 
A gente fica dependente. Eu não vou ser agressivo, mas dependente dessa contribuição por parte 
da Prefeitura, que não chega. Muito obrigado, Senhor Presidente.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Obrigado ao Vereador Olimpio Oliveira e pela 
ordem de inscrição...  

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Eu queria pedir pela Ordem, Senhor Presidente, é possível? 
Está me concedendo ou é o Dinho que vai? Eu pedi pela Ordem. 

 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Então pela Ordem, Vereadora Jô Oliveira. Enquanto 
o Vereador Dinho se dirige à Tribuna.  

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Eu agradeço a solidariedade do nosso colega Vereador Dinho, 
mas é muito mais... É rápido, Senhor Presidente. Primeiro, bom dia a todas as pessoas. Dizer do 
quanto é importante a gente ter esses partes de discussões que o Vereador Olimpio bem fez aqui 
sobre as subvenções das entidades sociais, e a gente recebe muita cobrança nesse sentido, até 
pelo trabalho que a gente tem junto à população de Campina Grande. Mas a minha... A minha 
solicitação nesse momento é muito mais em agradecimento a essa Casa, em especial à 
Legislatura passada, por nos ter permitido votar e aprovar duas... Duas Moções de Aplauso de 
reconhecimento a pessoas que têm feito a diferença na cidade de Campina Grande. Uma delas é 
pra Adriano Lima da Silva, ele é professor, pesquisador, é aqui da cidade de Campina Grande, 
tem um histórico muito bacana na educação pública da nossa cidade, mas, acima de tudo, na 
condição de pesquisador, de graduado, de doutor, de mestre, né? Na engenharia de materiais, 
inclusive produzindo conhecimento, com reconhecimento, inclusive, de patentes que podem 
contribuir para o desenvolvimento da nossa cidade na questão de bioenergia e também nessa 
perspectiva das energias renováveis. E também a professora Ana Cristina, que é também aqui da 
Universidade Federal de Campina Grande, as pesquisas da professora Ana Cristina têm 
contribuído de forma significativa, Pâmela, pra essa questão da sustentabilidade ambiental, para 
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a questão da segurança energética, também para a questão da saúde pública. Então, é a gente 
poder reconhecer as pessoas que fazem, a partir da Universidade, a partir da educação pública, 
a possibilidade de incidir diretamente na nossa cidade, mas também na produção de 
conhecimento, conhecimento científico. Então eu quero agradecer a essa Casa por ter votado 
essas Moções de Aplauso e a gente poder entregá-los aqui hoje, nessa manhã. Muito obrigada, 
Senhor Presidente.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Por nada, Vereadora Jô. Então, agora, pela ordem 
de inscrição, o Vereador Dinho.  

O SR VEREADOR DINHO PAPA-LÉGUAS: Bom dia a todos. Bom dia a todos os Vereadores, todas 
as Vereadoras, colegas da Imprensa, todos que se encontram na Galeria participando dessa 
Sessão, 3ª Sessão da 19ª Legislatura. Saudar o Presidente Luciano Breno, como todos os que 
estão presentes na Mesa. Hoje eu subo a essa Tribuna para falar da Polícia Militar do Estado da 
Paraíba, que, no último dia 3, Vereador Sargento Wellington Cobra, completou 193 anos de 
história, a Instituição Pública Estadual mais antiga em exercício aqui no Estado da Paraíba. A 
gente deixa aqui todas as homenagens a todos os nossos guerreiros policiais militares, ao qual 
nós fazemos parte dessa briosa, agora na reforma, mas a gente sabe das dificuldades que a Polícia 
Militar encontra no nosso Estado. Eu digo sempre que a Polícia Militar do Estado da Paraíba, é... 
Existem dados... É, existem dados  sobre isso, que a Polícia Militar do Estado da Paraíba é a polícia 
mais avaliada do Brasil e a mais mal paga. Salários deficitários, carga horária altíssima, Vereador 
Olimpio Oliveira, e o Poder Público Estadual não olha para essa categoria que é tão sofrida. No 
último dia 3, completou a instituição 193 anos de história. É... O policial militar não deveria 
trabalhar na sua folga. Já são 48 horas de trabalho exaustivos durante a semana, defendendo a 
sociedade. Falta efetivo e falta um salário justo para os nossos policiais que... Que se tornam, é... 
Defensores da nossa amada sociedade. Infelizmente, em nosso Estado, existe uma realidade de 
violência contra agentes de Segurança Pública. Em todo tempo, toda hora, a gente vê policiais 
militares sendo, de alguma forma, abalados pela violência no nosso Estado. A gente deixa aqui 
nossa solidariedade, a gente pede, usando esse espaço aqui na Câmara de Vereadores, que o 
Governador do Estado, Vereadora Pâmela, tenha um olhar diferenciado para os nossos policiais, 
tanto os policiais militares, como os policiais civis, como os agentes penitenciários, todos os 
agentes de segurança pública que são esquecidos. Entra mandato, sai mandato; promessas vêm, 
Vereador Olimpio... O momento de campanha é muito bom, as promessas vêm, surgem PEC’s, 
surgem melhorias salariais e pós-eleição nunca é concretizada essas promessas dos governantes 
em... Em relação à Segurança Pública do nosso Estado. Eu fiz parte, tenho o orgulho muito grande 
de dizer que fiz parte, faço parte ainda, estou na reforma, por 13 anos trabalhei na Tropa de 
Choque, sei como é o dia-a-dia desses profissionais. Ali atrás, por trás daquela farda, Vereadora 
Pâmela, existe um cidadão, existe uma família, mas, acima de tudo, existe uma pessoa leal e 
dedicada ao seu serviço, que, no âmbito... Na, na, no momento da sua promoção, da sua 
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aceitação, da sua vida pública policial militar, ele faz um juramento para defender a sociedade 
com o risco da própria vida. Eu acho que é a única profissão no Brasil que faz esse juramento, 
Vereador Olimpio, Doutor Olimpio, de defender a sociedade com o risco da sua própria vida. 
Então, a gente usa esse espaço e vou usar sempre para trazer e pedir o olhar do Governador do 
Estado para essa categoria, já existe uma lobby aí, em andamento, acho que faltam poucos 
detalhes, acho que falta muito mais boa vontade mesmo para aprovar essa lobby, pra que os 
policiais militares tenham o reconhecimento que merecem aqui no nosso Estado. Então, fica aqui 
minhas homenagens, fica aqui também a minha solidariedade a todos os policiais militares, né? 
A instituição completou 193 anos, mas muitas vezes a gente não tem nem o que comemorar, 
Vereador Olimpio, diante de todas as dificuldades que os policiais militares encontram aqui no 
Estado da Paraíba. Então, eu uso essa Tribuna hoje para isso, para pedir a atenção, vou usar 
sempre, peço também ao Vereador Wellington Cobra, que é um policial militar, passou aí por 
vários e vários anos sofrendo nas ruas, sabe como é o serviço de ostensividade aqui na nossa 
cidade.  A gente sabe se um dia a polícia militar parar, Vereadora Pâmela, e eu não oriento isso, 
se um dia a polícia militar parar é um caos em todo o Estado, é um caos na cidade; a polícia militar 
é uma ferramenta importantíssima, é o braço direito do Estado, mas só que o Estado não 
reconhece o valor desses honrosos cidadãos e policiais que defendem a nossa sociedade. Então, 
fica aqui, mais uma vez, esse meu... É, é essa minha solicitação de atenção aos nossos policiais 
militares, a toda Segurança Pública do nosso Estado, que é tão deficitária. Deixo aqui também 
meus agradecimentos a todos os colegas por ter... Por ter nos elegido, né? Como Presidente da 
Comissão de Segurança Pública, bem como da Comissão de Transportes, digo aí que a gente irá 
arregaçar as mangas e iremos fiscalizar, iremos trazer, fazer com que essas comissões aí tenham 
a vida nessa Casa. Então, muito obrigado a todos, que Deus nos abençoe.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Nós que agradecemos, Vereador Dinho... Vereador 
atuante que representa muito bem aqui juntamente com o nosso Vereador Cobra, a polícia 
militar. Nós queremos aproveitar e parabenizar essa Instituição que é tão importante e muitas 
vezes trabalha com tanta dificuldade, mas que nos orgulha muito e eu queria, em nome do 
Vereador Dinho... Em nome do Vereador Dinho, parabenizar toda a Polícia Militar. Pela, pela 
ordem, Vereador Antônio Alves Pimentel. 

 

O SR VEREADOR PIMENTEL FILHO: Senhor Presidente, é preciso dizer a Campina Grande e à 
Paraíba, que a polícia, tanto civil como militar, elas hoje têm um ranking de aproximadamente 
85% deles... De elucidações, num é? De crimes aqui na Paraíba. Isso é um ranking, um dos 
melhores no Brasil. E é preciso, certamente, olhar com bons olhos para a nossa briosa Polícia 
Militar e a Polícia Civil.  
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O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Pois não, vereador? Vereador Olimpio Oliveira.  

O SR VEREADOR OLIMPIO OLIVEIRA: Parabenizar o Vereador Dinho por trazer essa lembrança. 
A Polícia Militar do Estado da Paraíba é uma instituição que eu tenho o maior respeito, porque 
esta instituição de Estado já deu imensas contribuições para a Paraíba. Foi a Polícia Militar do 
Estado da Paraíba que enfrentou o cangaço, que enfrentou as tropas de Lampião. E esses 
homens, ao longo da história, passaram por muitas situações extremas. E eu aproveito a 
oportunidade, Dinho, pra que a gente possa, evidentemente, fazer essa reflexão da importância 
que o sistema de segurança da Paraíba tem, da necessidade de valorização salarial. Mas hoje eu 
tenho uma preocupação muito grande. Eu sinto, de certos setores influentes da imprensa 
brasileira, uma ação deliberada para desmoralizar as forças de segurança, principalmente a 
Polícia Militar. O que se produz nesse país de ponta a ponta, de resposta, de entrega, é muito 
superior, infinitamente superior aos quadros que são recolhidos do dia a dia para expor as 
instituições policiais como se fossem o mal para o Estado a existência das suas polícias. Agradeço 
essa oportunidade de fazer esse registro.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Com a palavra, o Vereador Dinho, depois o 
Vereador Cobra.  

O SR VEREADOR DINHO PAPA-LÉGUAS: Queria agradecer aqui pela sua fala, Vereador Olimpio, 
bem como a do Vereador Pimentel também, pelo reconhecimento e engrandecimento do debate 
aqui nessa Casa, por uma instituição centenária tão importante para a nossa vida, para o nosso 
cotidiano. Lembrando, como eu disse ali na tribuna, a Polícia Militar da Paraíba, Sargento 
Wellington, é uma das mais avaliadas do Brasil, se não a mais bem avaliada do Brasil, e a que 
recebe os piores salários na nossa federação. Então, ficam aqui as nossas homenagens à Polícia 
Militar e a nossa solidariedade, por isso chega até às vezes a ser uma falta de respeito com os 
nossos companheiros de farda. Mas aí, aproveitando a oportunidade, queria também convocar 
e pedir a ajuda, tanto da experiência do Vereador Olimpio Oliveira, como da experiência do 
Vereador Wellington Cobra, que formamos a Comissão de Segurança Pública, pra dar uma 
atenção, um engajamento maior nas pautas de segurança do nosso município, e tenho certeza 
que a gente vai tentar fazer o melhor, e vai dar uma resposta à sociedade. Então, muito obrigado, 
senhor presidente.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Só para deixar claro que o momento que nós 
estamos vivendo aqui, nessa sessão, é o Pequeno Expediente. Portanto, nós entendemos que é 
um assunto relevante, importante, aqui é a Casa Democrática, e nós temos que abordar assuntos 
que são relevantes à nossa cidade e ao nosso estado. Então, só para que os vereadores se situem, 
nós estamos no Pequeno Expediente, o Vereador Dinho usou da palavra, e essa presidência abriu 
espaço, porque nós temos aqui vereadores que representam a classe militar, e por essa razão, 
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nós estamos abrindo essa sessão para que esses vereadores possam expressar, possam falar, 
possam defender, ou até mesmo reivindicar através do microfone dessa Casa, que é uma casa 
de ressonância, a cada uma das suas demandas. Então, com a palavra, o Vereador Wellington 
Cobra.  

O SR VEREADOR SARGENTO WELLINGTON COBRA: Muito obrigado, Senhor Presidente. Gostaria 
de cumprimentar a todos, na pessoa do nosso amigo Dinho, o qual fez considerações plausíveis, 
concordo plenamente com suas palavras. Nós somos uma instituição, a polícia militar, uma 
instituição respeitada, que se fez respeitar pelo seu trabalho. Embora muitos digam que aqui é 
mais tranquilo, mas para se ter ideia, no Rio de Janeiro, o Rio de Janeiro não está entre os dez 
estados mais violentos do nosso país, e o que calcula isso são as mortes por 100 mil habitantes, 
e quando nós pegamos essas mortes por 100 mil habitantes, os dez estados mais violentos do 
nosso país estão o Norte e o Nordeste. Então, nós precisamos reavaliar, acender um alerta 
quanto a isso. A polícia militar, como muito bem disse o Doutor Olimpio, que eu já vi que ele, 
além de delegado, gosta muito de histórias, das histórias, e eu curto muito os vídeos, as falas 
dele, porque sou historiador, tenho pós-graduação em ciências criminais, e o Nordeste brasileiro, 
só para a gente historicizar um pouco. O Nordeste brasileiro foi quem primeiro sofreu com, 
digamos assim, o crime organizado, que eram os cangaceiros, e essa violência criminal ela volta 
ao nosso Nordeste com o surgimento das facções criminosas. Então, diante de todo exposto, de 
tudo que foi exposto aqui, a gente agradece as palavras do Doutor Olimpio, de Pimentel, do nosso 
colega Dinho, e pedimos o apoio aos outros colegas também, mesmo aqueles que não 
representam, mas que sabem da importância que é o combate às drogas, que é o combate à 
violência criminal, que é o combate às facções criminosas, e o quanto a polícia como um todo, as 
forças de segurança, elas carecem desse apoio do poder político, do poder judiciário, pra que ela 
possa exercer de fato o seu papel. Muito obrigado a todos, um forte abraço.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Dando continuidade ao Pequeno Expediente, o 
próximo inscrito é o Vereador Rafafá. Pois não, vereador?  

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Vereador Olimpio, e também o Vereador Dinho, que foi 
à Tribuna. Agora a pouco, eu tinha até trazido aqui à mesa justamente uma fala que eu iria fazer 
hoje em comemoração a… Justamente, os 193 anos da Polícia Militar. Essa polícia que, mas Vossa 
Excelência se antecipou, se antecipou e aí eu, mas estava trazendo aqui já pronto, pois não, não, 
não, não, até porque vossa excelência não sabia.  

O SR VEREADOR RAFAFÁ: Mas, Vossa Excelência, com certeza vai usar a tribuna e vai 
engrandecer muito mais o nosso debate. Eu peço que Vossa Excelência faça essa homenagem a 
essa instituição tão merecida.  
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O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Tem dois militares aqui, um delegado de Polícia Civil. 
Então eu acho que a polícia está muito bem representada nessa Casa, mas tinha trazido para não 
dizer que eu estou pegando carona em pauta de colegas, não é, e parabenizar a Polícia Militar, 
essa instituição centenária que cuida tão bem da nossa sociedade, que tem passado por 
perrengues enormes com esse governo de esquerda, que é o governo do Estado, que tem 
sacrificado essa polícia diariamente, quando impunha ela, depois de um cidadão de 30, 20 anos 
prestando serviço, até mais, ter que voltar às ruas, porque ao se aposentar, ao ir para a reserva, 
perde 50% dos seus vencimentos e está padecendo, se não retornar às ruas, para ter que prestar 
serviço novamente, senão vai passar fome, não vai ter saúde. Então, merece o nosso louvor, um 
governo do Estado que apenas dá gratificação que não incorpora em absolutamente nada nos 
vencimentos desses policiais militares, essa instituição merece o nosso respeito. Mesmo hoje, 
quando o governo Lulis, que é apoiado pelo governo Azevedo, tenta a todo custo, a partir de 
agora, e pra quem não sabe, o Supremo está decidindo se as polícias vão poder usar armas letais 
ou não. Essa semana entrou em pauta. Isso é o absurdo do absurdo, mas a ideia da esquerda é 
que a polícia tem que tratar marginais, bandidos, delinquentes, com rosas, com perfumes, e esse 
governo do Estado aí, que está João Azevedo Lins, apoia tudo isso, sacrificando a polícia militar. 
Então, nessa manhã, minha homenagem aos policiais militares do nosso Estado, da briosa polícia 
militar, honrosa polícia que honra o seu trabalho, porque todos os dias sai nas ruas para defender 
o cidadão de bem, mulheres e homens de bem, e não merece esse governo do Estado que tem.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Então, com a palavra, agora o Vereador Rafafá.  

O SR VEREADOR RAFAFÁ: Senhor presidente, senhoras vereadoras, senhores vereadores, estou 
aqui muito feliz, hoje é quinta-feira, dia do TBT, nas redes sociais, e não tem TBT melhor do que 
lembrar da nossa posse, Pâmela, e lembrar do compromisso que a gente tem com essa cidade. 
Seria bem breve, nos últimos dias eu apresentei um projeto aqui para a gente lutar, e eu digo a 
gente porque é um projeto, da experiência que eu trago de Brasília, que tem uma importância 
gigante no mercado de trabalho para as pessoas de mais de 40 anos. É um projeto que eu trago 
ele, no grosso, impropriamente falando, para que a gente possa ir afinando em conjunto com 
todos, Vereador Frank. Quero a opinião de todo mundo, Olimpio, para que a gente possa buscar 
um caminho melhor para a empregabilidade das pessoas de mais de 40 anos, que hoje o mercado 
de trabalho não quer essas pessoas, não dão atenção a essas pessoas. Querem esquecer que tem 
pais e mães de família por aí, Presidente Luciano Breno, que precisam voltar para o mercado de 
trabalho, dão oportunidade. Infelizmente, algumas empresas não têm tanto interesse. Quero 
buscar em conjunto, se tiver algum projeto parecido, que eles possam ser apensados junto com 
a gente, para que possamos dar um caminho a essas pessoas, de tantos outros, esse é o primeiro 
que eu vou lutar, que passa pela CCJ, Presidente, Pâmela. E a gente possa trazer aqui para a 
plenária, para a gente conseguir ajudar essas pessoas. Ao mesmo tempo que estou aqui na 
Tribuna, eu falo também da felicidade de fazer parte da comissão de finanças, orçamento, ao 
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lado do presidente da nossa comissão, Luciano Breno e da Vereadora Aninha Cardoso, para que 
possamos debater as questões financeiras do nosso município, do orçamento, de tudo. Estar lá 
nas Loas. Estar junto com o pessoal do orçamento participativo, ouvir as pessoas e dizer que 
nosso compromisso, Cobra, é estar junto com a população, buscando os melhores caminhos e o 
melhor que tem para eles. E, por fim, para deixar aqui uma coisa bem clara, que as pessoas nas 
redes sociais perguntam muito a gente: “Como é que vai ficar a relação de vocês, da situação, 
com a oposição?” Por minha parte, sempre será, Valéria, a melhor possível. Sempre iremos 
respeitar a Aninha, sempre o Tertuliano, o Doutor Olimpio, Pila, Jô, Waléria. Por minha parte, 
sempre seremos colegas, porque é tão difícil chegar aqui, é tão difícil ser um dos 23 vereadores. 
Aqui nós somos agraciados, Doutor Olimpio, de receber o mandato da população, a confiança. 
Quatrocentos candidatos lutaram para estar aqui e fomos agraciados de ser um dos 23. Para a 
gente chegar aqui e não entender que nós. Severino, nós, 23, somamos juntos para representar 
quase 500 mil campinenses moradores, foram os que vêm agregados, passam por Campina, 
trabalham em Campina. Então, por minha parte, deixo isso aqui bem claro, nunca, pelo menos 
por minha parte, de todas as tentativas, eu irei aqui entrar em algo pessoal de alguém, tentar 
mudar o pensamento das pessoas em relação às suas bandeiras, do mesmo jeito que eu já 
adianto e peço respeito, vou apoiar todo mundo no intuito de que, no final, o maior beneficiado 
seja o povo campinense. Então, digo a vocês, caros colegas, contem comigo, de coração, estamos 
juntos e vamos lutar e trabalhar muito pelo povo de Campina. Muito obrigado, Senhor 
Presidente. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Nós que agradecemos ao Vereador Rafafá, tenho 
certeza, a convicção de que os 23 vereadores que estão nessa Casa, nessa legislatura, não 
desprezando a história das anteriores, até porque fiz parte da anterior, vamos fazer um excelente 
trabalho mostrando que é possível, nós estarmos juntos, unidos em prol da nossa cidade. Eu 
gostaria de avisar os vereadores que ainda existe uma vaga no Pequeno Expediente, tem algum 
vereador que deseje se inscrever? Ainda tem essa oportunidade. Não tendo vereador mais 
inscrito no Pequeno Expediente, encerramos o Pequeno Expediente e abrimos o Grande 
Expediente. Obedecendo a ordem de inscrição, nós queremos convidar o Vereador Alexandre 
Pereira para fazer uso da palavra.  

O SR VEREADOR ALEXANDRE PEREIRA: Senhor Presidente, membros da Mesa, pessoas da 
imprensa, assessores. Serei breve até porque 10 minutos no instante se passam, mas eu queria 
trazer à memória aqui, nessa manhã, duas falas. Primeira, a do dia de ontem que circulou nas 
redes sociais de que Ari Reis rebate Dunga Júnior e ressalta investimentos do governo do estado 
em Campina Grande. Hoje, alguém, algum colega aqui mais uma vez disse que a fala do secretário 
não tem validade alguma, mas essa mesma pessoa que no final do ano passado faltou com 
respeito ao secretário Dunga aqui nesse plenário, aqui nesse plenário. Eu fui a única voz que o 
defendi aqui, não digo isso para ganhar mérito nem ter afago de ninguém, não preciso de afago 
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de ninguém. Eu tenho meus costumes e quando o camarada vem com muito incenso para cima 
de mim eu já fico preocupado. Eu fui quem defendi. Aí, hoje alguém disse: “Não, mas o secretário 
está faltando com uma verdade, o secretário Dunga não está falando corretamente”, mas essa 
mesma pessoa que critica na mídia o secretário Dunga, que não tem representatividade segundo 
esse colega vereador, é o mesmo que pede audiência ao secretário. Ora, se você não tem 
competência, se você não tem condições, Vereadora Carol Gomes, por que você vai pedir 
audiência ao secretário? Esse jogo de empurra do estado sobre a ajuda para o município de 
Campina Grande já vem de longas datas, vem daquele indivíduo, eu não vou dizer o nome, que 
fede a Enxofre, e graças a Deus já saiu do estado faz tempo, o Coutinho, mas deixou lá o seu filho 
adotivo Azevedo. Nós estamos hoje já fazendo um pedido de audiência pública pra discutir o 
financiamento da saúde em Campina, porque senão vai viver a vida toda nesse jogo de empurra, 
Vereador Olimpio. O estado prega que resolva a situação e a prefeitura fica com prejuízo aqui 
para cumprir com o seu papel, então nós temos que sair desse marasmo, desse empurra, e 
resolver essa situação. Eu tenho certeza e já procurei saber, me disseram que esse cidadão Ari 
Reis é um cidadão de bem. E olha, que eu estou falando de alguém do estado, e dificilmente eu 
acho que alguém do estado, com raríssimas exceções, aqui dado as suas devidas vênias. Ou você, 
ou outro alguém que cheire bem. Tem um rapaz ali no Detran, filho do nosso colega aí, de 
plenário, de primeira linha, não vejo ninguém falar mal dele. Eu também não vou dizer, esse 
secretário, que eu conheço e vim saber há pouco tempo que ele era secretário. Me disseram que 
esse rapaz está tentando dialogar e pessoas infiltradas no governo do estado já estão chateadas 
com ele, porque ele tentou dialogar investimento do estado em Campina Grande e João Pessoa, 
veja só como é que é as coisas. Me parece gente que está com dor de cotovelo porque saiu da 
função e ele hoje ocupa e não voltou lá, está criando caso para tentar criar uma separação entre 
Campina Grande e João Pessoa. Aí, alguém aproveita de uma fala, um tanto quanto distorcida, e 
tenta dizer que o secretário Dunga Júnior está batendo de frente com o secretário de Saúde do 
estado, olhe que eu estou dando, vendendo aqui um produto daquilo que me foi passado e esse 
cidadão é um homem de bem. Se assim sendo, nós vamos convidá-lo para estar aqui conosco pra 
debater essa questão do financiamento público. Bom, essa é a parte boa da história, mas a parte 
melhor ainda da história é que a nossa Paraíba tem umas coisas interessantes. Para um lado, 
qualquer repercussão, qualquer fala se repercute muito e cria-se muito tumulto, muita 
divulgação e faz um estardalhaço grande. Mas quando é para o lado do governo do estado, pouco 
se fala. Por exemplo, eu vou fazer uma crítica aqui aos deputados estaduais que estão em 
exercício. Vou logo corrigindo para que caso  alguém aproveite aqui e tente dizer que eu estou 
falando mal dos deputados que estão licenciados. Dia 18 de janeiro, o competente Colunista 
Arimateia Sousa, faz um relato brilhante sobre o grande esquema de corrupção, mais um entre 
tantos outros instalados no governo Azevedo, do Hospital Padre Zé. O grande esquema de 
corrupção do governo do estado, onde Arimateia Sousa faz uma retrospectiva da denúncia de 69 
páginas do Ministério Público, denunciando a roubalheira dentro do Hospital Padre Zé, 
conveniado com o governo do estado e muitos outros governos do estado, na questão de 
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alimentos que o hospital, e parece alguma coisa chamada Prato Feito. E o jornalista competente 
faz um pequeno resumo da denúncia do Ministério Público, Vereadora, mas você não viu em 
absoluto um único deputado, com exceção de Walber Virgulino. Eu não voto nele, não sou aliado 
dele, se pronunciou, mas os deputados, e aqui eu critico abertamente e pode publicar que eu 
estou, os deputados estaduais e até os federais, todos, com exceção desse, se calaram diante de 
uma denúncia de mais de 69 páginas, onde dá nomes, e rapidamente eu vou fazer a leitura de 
alguns tópicos que eu considero importantes, inclusive que foi liderado, salve engano, pelo, 
pasmem meus senhores, que as empresas que faziam parte desse famoso esquema rigoroso de 
milhões de desvio de dinheiro. Elas compreendiam convênios, no período compreendido entre 
21 e 23 foram firmados 14 termos de colaboração, com vigência de até seis meses, totalizando 
recursos liberados na ordem de 21 milhões, abrangendo ações da área social do Estado dos 
municípios de João Pessoa, Guarabira, Campina Grande, Pombal e Cajazeira. 21 milhões em seis 
meses! É um prato feito realmente de dinheiro, de dinheiro de corrupção, que naturalmente o 
governo João Azevedo entende muito bem. A ação do Gaeco com 69 páginas já avisava os desvios 
de atos de corrupção e demais crimes inseridos, vinculados ao referido vínculo contratual, 
narrado como forma de elucidar os crimes antecedentes e históricos da participação na ORCRIM. 
Será objeto de outras denúncias, e é objeto de outras denúncias como formação de situação. O 
líder sobre o conteúdo da ação segue recorte que foi apurado pelos promotores de justiça, 
liderado por Otávio, e o nome é do… de boa parte, tendo as participações do senhor Rafael Lima, 
Lindenberg Jamil Lemos, Henrique Cavalcante, Denis Carneiro Rocha, Luiz Santos, Alberto 
Vinicius, Cartaxo da Cunha e Daniel Del Ponte. E um outro cidadão com o nome de Adriano. 
Recém-criados… as empresas foram criadas num período muito curto, mas aqui, da denúncia e 
dos depoimentos que foram dados nesses atos de corrupção, patrocinado, salvo engano, pelos 
convênios do Governo do Estado, que, a todo custo, impede uma CPI lá na Assembleia Legislativa.  
Um governo honesto de esquerda. Olha que é governo democrático de esquerda, homem mais 
direito do mundo, quase uma santidade. Hoje, João só perde para Ricardo, Ricardo era quase 
santo, né? Aí enfatizamento, o enriquecimento ao CRI enraizou-se a ponta de alcançar o então 
Secretário de Desenvolvimento Humano da Paraíba, à época, Carlos Tibério Limeira Santos 
Fernandes, cuja atuação era singular para o desentrato criminoso. Dinheiro de alimento furtado 
e roubado por uma quadrilha articulada e montada para tirar alimentos da boca de quem mais 
precisam. Mas, aqui eu volto a enfatizar, porque os deputados estaduais, os deputados federais, 
nenhum se pronunciaram diante de uma denúncia tão grave quanto essa. Aonde estão os nossos 
deputados? Aonde está a Assembleia Legislativa que não abre a boca para discutir algo tão grave 
como esse aqui, que é um esquema de corrupção, que tira dinheiro da boca de quem mais 
precisa? Os pobres. Aonde estão os defensores da moral, dos bons costumes e aqueles que lidam 
com os padrões de equilíbrio na moralidade e no serviço público? Os deputados todos, a 
boquinha miúda se calaram, inclusive os que se dizem oposição na Assembleia Legislativa. Faço, 
mais uma vez, uma ressalva de que não estou falando dos deputados que lá não estão. Eu estou 
falando dos que lá estão, que se dizem de oposição, mas que se cala diante de mais um dos 
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grandes esquemas de corrupção, que é o mar que o PSB tem feito na Paraíba nesses 16 anos que 
assumiram o Governo do Estado. Eu quero trazer somente isso à memória, simples assim, porque 
é importante nós não deixarmos com que isso caia ou caiam no esquecimento.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Dando continuidade, antes de dar continuidade, eu 
gostaria já de provo… é… prorrogar o Expediente. E antes de chamar o segundo inscrito, queria 
saudar o Vereador Renan, Renan Maracajá, que tá aqui conosco, não é? E também saudar o… o… 
o jornalista Valdeiredo, Max, em nome do qual eu saúdo todos os que aqui estão presentes. 
Gostaria de convidar, para uso da palavra, a Vereadora Pâmela.  

A SRA VEREADORA PÂMELA VITAL: Bom dia a todas as pessoas presentes. Saúdo a Mesa na 
pessoa, nosso Presidente Saulo Germano, mas hoje, Presidente, nosso querido Vereador Pastor 
Luciano Breno. Cumprimento a todos os nossos pares, colegas vereadores e vereadoras, pra mim 
é uma grande honra estar aqui, tantos os reeleitos, como Jô de Oliveira, Carol Gomes, Ivonete 
Ludgério, Alexandre do Sindicato - Alexandre Pereira, Dinho Papa-léguas - que é a que eu 
considero tanto o Carol quanto o Dinho como reeleitos, me permitam, porque vocês 
representaram muito, e aqui fica a minha consideração sempre por vocês - Fabiana Gomes, nosso 
presidente, nosso vice queridos, Valeria Aragão, Saulo Noronha - meu companheiro de partido - 
Anderson Pila, Pimentel Filho, Rostand Paraíba, Dr. Olimpio - que eu tenho um carinho especial. 
E aos novos, meus novos colegas, meu companheiro querido Severino da Prestação, Rafafá, 
Márcio Guedes - também companheiro da CCJ - Sargento Wellington Cobra - que a gente já se 
conhece de outros tempos - Aninha Cardoso, Waleria Assunção, Tertuliano Maracajá, Frank, que 
chegaram agora nessa Casa, assim como eu. E aqui eu menciono, e fico muito feliz de saber, é… 
que a bancada feminina está unida, inclusive, com encontro já marcado, E fico muito feliz, porque 
exatamente mostra o nosso empenho em dizer que, independente de qualquer um dos lados, a 
gente vai lutar em prol de Campina, unidas; e isso é muito bom, isso é muito positivo e me deixa 
muito feliz. Também cumprimento aos servidores da Casa, aos assessores, que tanto nos ajudam 
a cumprir nossa missão, aos profissionais de imprensa, que cobrem diariamente as mais diversas 
pautas, as pessoas presentes na galeria, e a todos que nos assistem hoje nas mídias sociais. É um 
prazer estar de volta a essa Casa tão importante, que construí, contribuí, e que representa muito 
para o nosso povo. Deus foi e sempre será grandioso nos desígnios da minha vida. Em 2016, 
estive concorrendo a uma vaga, não logrei êxito, mas alcancei 1.298 votos, fiquei como suplente, 
e tive a oportunidade de representar, não apenas essas pessoas, mas todas de Campina, por 
quatro meses, assim como Severino, a gente teve uma grande oportunidade, porque Dr. Olimpio, 
e por isso que ele tem um lugar muito especial em meu coração, Dr. Olimpio, e toda sua equipe, 
Vini, também muito querido, que me auxiliaram nesses quatro meses. E nós conseguimos, entre 
as proposituras, auxiliar na ajuda de exames gratuitos de mamografia e citologia de 1.200 
mulheres, numa parceria com a FECOMERCE, através do SESC Saúde Mulheres. Isso me marca 
bastante, porque foi uma passagem muito produtiva pra nossa cidade. Nos últimos tempos, 
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iniciei o curso de jornalismo na nossa querida UEPB, que colaborou muito que eu entendesse a 
importância de dar espaço e visibilidade às demandas da sociedade. Também recebi o convite 
de ser auditora interna da PB-GÁS, uma instituição de grande relevância que permitiu aprender 
bastante sobre fiscalização e controle. Mais recente, eu não posso deixar de citar, porque tem 
meu coração todinho, assumi o grande desafio de estar como gestora da SEMAS - Secretaria 
Municipal de Assistência Social. Secretaria essa, que foi um período extremamente especial na 
minha vida. Contribuímos com vários avanços, a exemplo do Restaurante Popular, lá no Distrito 
dos Mecânicos, que pra mim é algo que marca bastante, porque você ajudar com R$1,00 a pessoa 
a se alimentar, isso melhora não apenas o lado financeiro, mas torna a pessoa realmente 
integrante da sociedade, sabendo que a alimentação e a segurança alimentar sempre deverá ser 
uma das bandeiras que nós vamos representar aqui. Mas que eu tenho certeza, como já foi feito 
pelo nosso Prefeito Bruno, reabrindo o Restaurante Popular, uma das bandeiras da gestão. 
Também conseguimos facilitar o acesso da população ao contato com o CadÚnico, o antigo Fome 
zero, que muita gente pergunta, CadÚnico, o que é CadÚnico? Não, o antigo Fome zero, e todo 
mundo sabe o que é, que é justamente fazer isso. Todos os… é… tudo que tem a ver com o 
Governo Federal, ações do Governo Federal, programas do Governo Federal, tem a ver com o 
CadÚnico. Antes ele era em um local que as pessoas, muitas vezes, precisavam pegar dois ônibus 
pra resolver a sua questão, por exemplo, do Bolsa Família, e depois pegava outro ônibus para ir 
no Centro, na Caixa, pra justamente solucionar. Hoje não, hoje ele está em um local central, na 
frente da Caixa. Então, assim, é algo que marca bastante, porque a gente facilita e demonstra o 
nosso… a nossa grande responsabilidade com o social, que eu acho que é o mais importante, 
acredito, é a maior bandeira que nós vamos levantar aqui na Casa, juntamente com juventude. 
Acaba que Renan não está mais aqui, mas muito bem representado pelo seu pai, mas hoje eu 
sou a vereadora, estou como vereadora mais jovem da Câmara. Então, a juventude também terá 
uma grande pauta, vai ser uma grande pauta discutida aqui, junto com a mulher, com a educação, 
com saúde. E aqui fica o meu grande compromisso perante vocês, porque vocês, em especial, 
vão saber que, não apenas a Vereadora Pâmela, mas hoje, e aqui fica… nossa! Minha gratidão 
gigantesca a cada um dos 23, terem aceitado o nosso nome, junto com o nosso Vereador Saulo 
Noronha, com o nosso Vereador Márcio Guedes, pra estar à frente da CCJ, CCJR que é tão 
importante. E vocês podem ter certeza que nós iremos contribuir ao máximo e estar de portas 
abertas, não é Saulo? Eu vou dizer que, pra mim, é uma grande honra e, conversando com o 
Senador Veneziano, ele disse: “olha a responsabilidade que você tem, seu primeiro ano aí e você 
já tem essa responsabilidade”. E, de fato, é uma grande responsabilidade, mas é uma grande 
gratidão e empenho, vocês podem ter certeza que deram de minha parte e dos membros 
também. Por fim, eu tenho que agradecer, em especial, por estar aqui, as pessoas que votaram 
em mim, aos 3.862 votos. É muita gente. Imagine que teve mais votos do que eu. Quanto é 
grandioso você pensar que essas pessoas acreditaram em você, acreditaram no projeto, 
acreditaram que você pode contribuir e representá-los, e não, como muitos acham, que a Câmara 
não representa ninguém. A gente representa não apenas as pessoas que votaram em nós, mas 
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toda a população. E isso te dá um senso de responsabilidade gigantesca, mas, em especial, te dá 
mais vontade de trabalhar, trabalhar em prol da nossa cidade, que nós amamos bastante. E não 
apenas eles, a todos os nossos amigos que colaboraram, e, em especial, eu tenho que dizer a 
minha família. Ao meu esposo e parceiro de todas as horas, Castor, ao meu filho Bisneto, que 
nasceu em maio do ano passado. Então, vocês imaginam, em plena campanha, ele pequenininho, 
quem é mãe aqui sabe, o coração ficava apertadinho em deixar seu filho em casa, mas tinha que 
correr campo, porque nós temos a ideia de que a gente pode colaborar cada vez mais. E foi assim 
que fizemos, hoje ele está com oito meses, e a gente tem a grande responsabilidade de ser, 
também, exemplo. Eu acho que cada um de nós devemos ser… nós devemos ser exemplo para 
as nossas famílias. E eu tenho vários exemplos em casa, e que a gente segue. E minha mãe, 
guerreira, é a ela, em especial, aí, na essência da nossa campanha estava ela. Minha mãe, Raquel, 
mando um beijo gigantesco, porque a senhora me ensinou muito, e sempre, sempre eu serei 
grata. A meu pai, a minha irmã que de Brasília também torcia, aos meus tios, e aqui eu sinto o 
Veneziano, porque corria por Campina no seu estilo de fazer política, que eu vou dizer, eu 
sedentária, recém… recém… brincando, assim, recém-parida, eu corri campo com o Veneziano, 
na primeira carreira que ele deu, eu disse: “pelo amor de Deus, me dê outro tênis, que eu não 
vou aguentar, não”. Porque, realmente, ele faz com amor gigantesco, e Campina toda sabe que 
é o estilo dele, e fui apresentada a muitas pessoas através disso, e sou extremamente grata a ele. 
A minha tia Ana Cláudia, a meu tio Vital, que mesmo sem poder, de fato, estar na campanha, 
estava lá de Brasília, torcendo bastante. Vilalba, Neto, Carol, Pedro e Matheus, que são filhos de 
Veneziano. Matheus que, inclusive, até dentro da… da… até dentro da sala de aula, né, a senhora 
Vereadora Fabiana, pedia voto, com a panzete, a familinha que era um adesivo.  

O SR VEREADOR MÁRCIO GUEDES: Queria pedir um aparte da Vossa Excelência, por favor.  

A SRA VEREADORA PÂMELA VITAL: Sim, sim, com certeza. E só, finalizando, só, assim, pra 
mostrar que, realmente, a família é a base de tudo. E, nessa campanha eu fico muito feliz, porque, 
realmente, foi a base da minha campanha, sem ela, a gente não teria, eu não teria saído do local, 
não teria. E eles são meus alicerces, eu sou muito grata, de fato, a cada um de vocês, por me 
escutarem, podem ter certeza que estarei sempre à disposição, e o que vocês precisarem, podem 
contar conosco, pra que Campina seja sempre grande acima de tudo. Vereador, por favor. 

O SR VEREADOR MÁRCIO GUEDES: Vossa Excelência, eu gostaria de… de reiterar vossas palavras, 
dizer da alegria de compor, não só aqui a legislatura com Vossa Excelência, mas também a 
comissão. Eu tenho dito a muitas pessoas que, com a devida venha, a vossa pureza, a vossa 
sinceridade, tem nos contagiado.  

A SRA VEREADORA PÂMELA VITAL: Obrigada.  
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O SR VEREADOR MÁRCIO GUEDES: E é com esse sentimento que eu rogo a Deus que nós sigamos 
aqui nesta Casa. Sabemos dos debates, cada um tem suas pautas, isso aí é importante, e não vai 
deixar de ter nunca. Mas, assim, eu preciso dar este testemunho, que sinta sinceridade no vosso 
coração. Não sou Deus pra sondar os corações das pessoas, mas que bom que você transborda 
esse sentimento. Então, é uma alegria pra nós, eu acredito que isso é o sentimento de todos, por 
isso eu não haveria deixar de fazer aqui esse registro. Muito obrigado, viu?  

A SRA VEREADORA PÂMELA VITAL: Ah, eu que agradeço. Muito obrigada, de verdade, vereador. 
Sou muito grata. Muito obrigada a todos. Obrigada pela atenção e a paciência. Sim, à vontade, 
vereador.  

O SR VEREADOR OLIMPIO OLIVEIRA: Na verdade, na verdade, a Vereadora Pâmela, ela tem esse 
carisma especial e chega a esta Casa, evidentemente, é admirável as suas referências, a 
importância da família, né? Muito importante. Mas ninguém se engane, também, que a 
Vereadora Pâmela retorna à Casa também pelos seus méritos pessoais. Eu digo isso porque eu 
tive a oportunidade de tirar uma licença, a única licença que eu tirei durante todo esse tempo 
que eu estou como vereador para a Vereadora Pâmela assumir. E ela se ouve muito bem, fiquei 
até constrangido quando retornei, porque ela se ouve tão bem e se relacionou tão bem com a 
Casa e com seus bastidores que eu disse: “rapaz, eu não fiz falta nenhuma”. Mas, aproveitou 
muito bem aquela oportunidade. Tanto é que se ouve muito bem também à frente da 
administração da… da SEMAS e isso te projetou para chegar hoje com o mandato conquistado, 
com toda a legeti… legitimidade, né? E eu gostaria de fazer esse… esse… aparte para deixar 
consignado, nas altas… nas atas desta Casa, na ata desta Casa, de um amor muito especial que 
você tem da sua avó, Dona Nilda, e da Doutora Raquel. Essas mulheres, na época que eu tive que 
me afastar, fizeram uma articulação para a menina Pâmela assumir a Câmara; e valeu a pena, 
valeu a pena. Você superou a nossa expectativa, elevou a qualidade do debate desta Casa e eu 
lhe dou as boas-vindas. Sinceramente, se precisar, pode contar desse amigo que tem um carinho 
especial por vocês; no plural. 

A SRA VEREADORA PÂMELA VITAL: Muito obrigada. Você citou duas pessoas que me marcam 
bastante. Minha avó Baluarte, da nossa família, que está sempre presente. Toda a campanha, ela 
dizia: “é a última campanha, Pâmela, não aguento mais”. Mas quando vê, está de novo nas ruas. 
E minha mãe, realmente, que me marca bastante e não tenho nem palavras. Vereador, muito 
obrigada, Dr. Olimpio, de verdade. Muito obrigada, pessoal.  

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Pois não, vereador?  

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: A pauta é tão interessante, não é? Que a gente pode estender 
mais um pouco, não é… 
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 O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Fique à vontade, vereador. A palavra com Vossa 
Excelência. 

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Pâmela, eu queria parabenizá-la pela atitude do restaurante 
popular enquanto você tava na Secretaria. Você sabe que é uma pauta nossa, né? Enquanto 
estávamos ainda aliados, né? Nunca deixamos de ser amigo, mas ainda aliado. Quantas vezes nós 
batemos ali na porta enquanto a gente via um equipamento tão importante fechado, aqui em 
Campina Grande. Só sabe do impacto que é faltar um alimento na hora do seu almoço, quem 
acompanha de perto. Nós só tínhamos, antes dessa abertura, a cozinha comunitária, lá de São 
José da Mata, acompanhada pela AJURCC, que a Vereadora Jô conhece muito bem, mas dentro 
de Campina Grande, a gente sentia falta. Na pandemia, a gente teve que fazer em nossos 
gabinetes mais duas cozinhas solidárias com a participação. E você, com sua sensibilidade, no 
momento oportuno que você teve, você conseguir reabrir ali. Lembre-se, mesmo sendo de 
oposição, na época e ainda hoje, há o governo aí, mas o parabéns vai muito à força de vontade 
que você teve, de articulação e da sensibilidade de abrir aquele restaurante, que impacta a vida 
do povo que precisa. Quem passa lá, no Distrito de Mecânico, sabe da grande importância que 
tem aquele restaurante, que ele permaneça melhore a cada dia, e que a gente possa, não 
somente, né? O Governo de Estado, essa semana, o governador disse que ia abrir mais o prato 
cheio em alguns bairros de Campina Grande. A gente não pode ver nossa população passando 
fome. É o mínimo de dignidade que a gente pode dar, é a alimentação. E, por isso, eu não poderia 
deixar dessa primeira oportunidade, que eu vi a sua sensibilidade e estou vendo a sua emoção, 
de quando teve a oportunidade de trazer isso para a população de Campina Grande. E aí, 
também, eu não podia deixar de parabenizá-la pelo feito. Parabéns, vereadora.  

A SRA VEREADORA PÂMELA VITAL: Muito obrigada, vereador. Muito obrigada, de verdade. Deus 
abençoe a todos nós. Muito obrigada. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Nós queremos parabenizar a Vereadora Pâmela. 
Temos a certeza que Vossa Excelência irá desempenhar um papel, como tem feito nas 
secretarias. Deus abençoe. Nós temos mais um inscrito, que seria a minha pessoa, e eu vou 
prescindir da minha fala. Encerro o Grande Expediente, obedecendo… Encerro o Grande 
Expediente, já passando a palavra ao primeiro secretário para a leitura do requerimento de 
urgência, que será lido no Expediente e votado na Ordem do Dia. Palavra com o Secretário Saulo 
Noronha. 

O SR SECRETÁRIO SAULO NORONHA: Senhor Presidente Pastor Luciano Breno,  senhoras 
vereadoras, senhores vereadores. Requerimento nº 152 de 2025 de urgência especial, já 
assinado por todos os vereadores que estão participando da sessão, requer à Mesa Diretora 
desta Douta Casa, que considere de urgência especial a tramitação do Projeto de Lei nº 029 de 
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2025, do Projeto de Resolução nº 002 de 2025, na Ordem do Dia da presente sessão Ordinária 
em 06 de fevereiro de 2025. Feito a leitura do requerimento, Senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: É… eu, eu gostaria da atenção dos colegas 
vereadores, porque o Vereador Secretário Saulo Noronha leu, eu acredito que todos já devem, 
antes de assinar, devem já ter lido, né? Que nós vamos votar dois projetos. A palavra com a 
Vereadora Waléria Assunção. 

A SRA VEREADORA WALÉRIA ASSUNÇÃO:  É, meu bom dia ao Senhor Presidente dessa Casa e 
aos colegas aqui presentes nessa sessão, eu gostaria de usar da fala, nesse momento, como 
vereadora, jornalista que sou, né, atuante na carreira, na imprensa campinense, de muitos anos, 
seja na imprensa falada, na escrita, televisionada, e eu não poderia me furtar neste momento 
aqui hoje, na posição que estou de manifestar pesar e pedir um minuto de silêncio pelo 
falecimento do professor doutor em comunicação, Luís Custódio da Silva. Pra o conhecimento de 
todos, ele faleceu hoje pela manhã, no Hospital Antônio Targino, deixando um legado muito 
grande para a comunicação e também várias gerações de jornalistas, né? Que assim como eu, 
aqui em Campina Grande e em toda a Paraíba. Além de professor de graduação na UEPB, ele foi 
realizador, incentivador dos seminários de foco comunicação, dado visibilidade à cultura popular 
e ao nosso São João, nas discussões acadêmicas. E, aqui uma informação rápida, né, do histórico, 
do currículo do professor que foi formado em Jornalismo, né, mestre em Administração Rural, 
comunicação rural pela Universidade Federal Rural de Pernambuco, Doutor em Ciências da 
Comunicação pela USP. Seguiu carreira na UFPB e também na UEPB com vasta experiência de 
pesquisa na área de comunicação, com ênfase em teoria da comunicação, comunicação 
comunitária, atuando principalmente no ensino e na pesquisa nas temáticas da imprensa 
regional e, como eu falei também, no foco comunicação. Aqui o meu pesar, família, parentes e 
amigos, e esse registro importante a este homem que deixou um legado na comunicação da 
Paraíba. Peço esse um minuto de silêncio. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: A pedido da Vereadora Waléria Assunção, que faz 
um pedido de minuto de silêncio em memória do professor Luís Custódio da Silva, eu gostaria de 
aproveitar a oportunidade e perguntar se tem mais algum vereador que deseja fazer algum 
pedido de um minuto de silêncio. Vereador Dinho. 

O SR VEREADOR DINHO PAPA-LÉGUAS: Aproveitando também pra pedir um minuto de silêncio 
pelo falecimento de Dona Severina Avelina… Avelino, que faleceu aos 100 anos. Ela é uma pessoa 
do nosso convívio, é amiga de um assessor meu, a gente frequentava a casa dela. Então, fica aqui 
as nossas condolências a todos os amigos e familiares. 
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O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Passo a palavra à Vereadora Jô Oliveira. 

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Não, é só pra me somar também nesse reconhecimento pelo 
trabalho do professor Luís Custódio, assim, a gente recebe inclusive de forma muito pesarosa. 
Hoje, Marquinhos, que é da nossa assessoria de comunicação, foi aluno de Luís Custódio, 
colocando aqui do quanto a comunicação paraibana perde, não só na condição de profissional, 
mas, acima de tudo, de um formador de outros profissionais, de outras pessoas que certamente 
podem incidir na comunicação paraibana. Então, é importante que a gente, de fato, registre esse 
momento, porque, assim, muito dos nossos que estão aqui inclusive foram formados, 
Marquinhos, Samanta, Carla, muita gente que tá na minha assessoria de comunicação e me 
acompanha de outros momentos também lamenta nesse momento. Então, a gente precisa 
realmente reconhecer o trabalho do professor Luís Custódio, e realmente essa Casa precisa fazer 
essa homenagem, mesmo que póstuma, e esse reconhecimento pela sua passagem. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Alguém deseja mais solicitar? O Vereador Severino 
da Prestação. 

O SR VEREADOR SEVERINO DA PRESTAÇÃO: Eu gostaria também de compartilhar com o pedido 
da Vereadora Waléria Assunção com relação a esse pedido de um minuto de silêncio em memória 
ao professor Custódio. Dizer que o professor Custódio foi uma pessoa, de fato, que trabalhou 
muito pela sociedade campinense, inclusive… inclusive, vez por outra, ele convidava os 
movimentos sociais, convidava a UCES, convidava os clubes de mães para participarem de 
algumas aulas práticas lá na UEPB sobre jornalismo, e isso era muito importante para as pessoas 
do nosso movimento. Então, compartilho com pedido da Vereadora Waléria. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Mais alguém que solicita? Mais algum vereador? 
Então, a pedido… eu acredito que todos os vereadores irão se acostar ao pedido da Vereadora 
Waléria Assunção, da Vereadora Jô Oliveira, do Vereador Severino da Prestação, e também o 
pedido solicitado pelo Vereador Dinho. A vereadora… os vereadores já citado pedem um minuto 
de silêncio, solicitam um minuto de silêncio em memória do professor Luís Custódio da Silva, e o 
Vereador Dinho solicita em memória… um minuto de silêncio em memória da pessoa da Severina 
Avelino, sua amiga. Então, peça a todos que fiquem de pé pra que a gente possa realizar um 
minuto de silêncio. [Execução de um minuto de silêncio]. Não havendo mais matéria no 
Expediente, encerramos o mesmo. Abrindo a Ordem do Dia, já colocando o Requerimento de 
Urgência, já lido no Expediente, em discussão. Em discussão, ainda. Requerimento de Urgência 
dos dois projetos, vou pedir,  Vereadora Carol… não, é o requerimento, tá em discussão. 
Vereadora Carol, com a palavra. Apesar do mesmo constar com assinatura suficiente e não 
havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordarem, permaneçam como estão, e os 
que divergirem, levantem. Aprovado por unanimidade. Passar a palavra ao Secretário pra que 
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ele possa ler os projetos, entendo… eu sei que a gente tá sem liderança por enquanto, mas aí eu 
vou importar o Vereador Pila e a Vereadora Jô, já tô nomeando. 

O SR SECRETÁRIO SAULO NORONHA: Projeto de Resolução nº… Projeto de Resolução nº 002 de 
2025, de autoria do Vereador Anderson Pila: Concede Medalha de Honra ao Mérito Municipal à 
Vereadora Maria Lopes Barbosa (Maria Barbosa), e dá outras providências. Projeto de Lei nº 29 
de 2025, de autoria da Vereadora Carol Gomes: Concede Título de Cidadania Campinense ao 
Padre Chrystian Shankar. Feito a leitura, senhor Presidente, dos projetos. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Eu acredito que, como são dois projetos e foi lido 
em bloco, vamos votar em bloco. Eu vou passar pra discussão agora, vou passar pra discussão. É, 
eu vou passar pra discussão. Em discussão os projetos lidos, lembrando que os autores terão 
prioridade de discussão, posteriormente, os vereadores poderão discutir também. Então, em 
discussão os dois projetos. Vereadora Carol, com a palavra. 

A SRA VEREADORA CAROL GOMES: Senhor Presidente, bom dia. Queria só aqui, de fato, 
agradecer aos colegas, até porque é uma autoria nossa, mas que Campina, de certa forma, 
agradece ao Padre Chrystian Shankar. Como todos sabem, no Carnaval da Paz, a Igreja Católica 
realiza através do Crescer, no seu 28º ano, esse ano de 2025, e esse… durante 10 anos 
consecutivos, Padre Chrystian Shankar, que é um padre muito reconhecido nacionalmente e até 
mundialmente, reserva sua agenda pra estar presente no maior encontro da família católica, que 
acontece durante o carnaval. Então, essa contribuição que ele traz à família campinense e, 
consequentemente, pra todo o Brasil, de fato, referencia nesse reconhecimento, esse 
engrandecimento do seu trabalho, né? E ao tempo que ele divulga o Crescer, consequentemente 
também Campina Grande é levado a todo o Brasil através desse grande encontro que é o Crescer. 
Então, fica aqui o meu agradecimento e ao mesmo tempo o convite, que será entregue no 
próximo dia 28 de fevereiro, na abertura do Crescer, na qual ele irá abrir o Crescer com a missa 
e, em seguida, na Catedral, iremos estar dando essa honraria e esse reconhecimento dessa 
contribuição que ele vem fazendo com todas as famílias de nossa cidade. Muito obrigada, senhor 
Presidente. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Nós entendemos, Vereadora Carol, a importância 
que tem a religião no contexto da sociedade, eu costumo dizer que a igreja é o único organismo 
vivo que tem a capacidade de modificar o ambiente, modificar as pessoas através da palavra, e a 
gente quer reconhecer a importância dos pastores e dos padres e de outros líderes religiosos que 
têm esse trabalho junto à comunidade. Então, parabéns a Vossa Excelência pela iniciativa de 
propor um Título de Cidadão Campinense ao padre. Tem mais alguém, algum vereador que 
queira discutir? Mais algum vereador que queira discutir? Então, não havendo… Pila? Vereador 
Anderson Pila. 
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O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Senhor Presidente, primeiramente, agradecer a cada um e a 
cada uma dos vereadores pelo requerimento de voto de urgência aí, né? Pra gente poder colocar 
agora a votação desse projeto, e o projeto ele fala sobre a Câmara Municipal, a Casa de Félix 
Araújo, conceder a Medalha de Honra ao Mérito a uma pessoa que tanto valorizou essa Casa, a 
uma mulher… uma… acredito que a segunda mulher vereadora, a primeira mulher presidente 
dessa Casa, que foi Maria Lopes Barbosa, né? Que, aí, vamos fazer questão de entregar no dia do 
seu aniversário dos 88 anos de Maria Lopes Barbosa, já convido a todos os vereadores para que 
a gente possa, né? Vou conversar com a família pra que a gente possa fazer essa entrega da 
Medalha no dia do seu aniversário, no dia 13 de fevereiro. Passou sete vezes por essa Casa, foi 
vereadora, teve uma contribuição imensa para a população de Campina Grande, foi a 
representante das mulheres numa época tão complicada, tão complicada que era a 
representação da mulher. Hoje, nós temos a felicidade de ter oito mulheres, mas, na época, nem 
sempre, na sua grande maioria só tinha uma mulher. Ela foi a primeira presidente dessa Casa e 
tanto ela quanto a sua família dedicou muito a vida pelo povo de Campina Grande. Então, nada 
mais importante pra gente, que temos que aprender com aqueles que construíram antes da 
gente. A gente não inventou a roda, nós estamos aqui pra dar continuidade e dar nossa 
contribuição, e Maria Lopes Barbosa deu a contribuição para Campina Grande, e aí, eu agradeço 
a cada um pra gente poder entregar essa Medalha de Honra ao Mérito, que todos possam votar 
favorável a essa Medalha de Honra. Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Vereador Anderson Pila, eu… pois não, pode… fique 
à vontade, Vereador. 

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: E queria também, senhor Presidente… 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Pois não. 

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: Assim que tivesse a votação, creio eu que será aprovado, que 
a gente possa ainda permanecer em Plenário, uns cinco, a nossa bancada, né? A bancada de 
oposição, pra poder a gente conversar aqui em Plenário e tomar algumas decisões, inclusive, 
entre a gente, a gente decidir quem será o líder e o vice-líder que vai conduzir essa bancada tão 
importante, que eu me orgulho de fazer parte dela já há quatro anos. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Eu gostaria de parabenizar Vossa Excelência pela 
iniciativa. Realmente, a Vereadora Maria Lopes Barbosa era uma vereadora atuante, pioneira, 
uma das pioneiras. E que bom que um vereador da atual legislatura lembra de uma vereadora 
que fez história na nossa cidade. Eu tive a oportunidade de estudar com um dos filhos, Ranieri, 
que inclusive hoje não se encontra mais nesse plano terrestre, tive a oportunidade de estudar 
com ele e tive um contato, na época de estudante, muito grande com Maria Barbosa. Eu nem 
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sonhava, nem imaginava que eu também um dia eu fosse ocupar uma cadeira aqui nesta Casa. 
Então, parabenizo Vossa Excelência, vereador atuante, competente e que sempre tem nos 
surpreendido com as suas demandas que, certamente, tem vindo a essa Casa. Com a palavra, a 
Vereadora Waléria Assunção para discussão. 

A SRA VEREADORA WALÉRIA ASSUNÇÃO: Parabenizar ao colega Pila por essa honraria tão 
importante em vida né, Pila? Que é o que eu acho que todos nós, enquanto cidadãos, esperamos 
quando temos uma contribuição tão importante como da vereadora Maria Lopes Barbosa, que 
eu tive a honra inclusive de entrevistá-la diversas vezes, acompanhei seus mandatos, enquanto 
jornalista. Sempre vou ter essa referência aqui porque é sim a minha atuação em Campina 
Grande, pude acompanhá-la em muitos projetos e na cobertura aqui da Câmara Municipal. E, 
dizer né, é a segunda vereadora, precursora dessa Casa, a primeira foi Maria Dulce Barbosa, em 
1947, e se estamos hoje aqui nessa 19ª Legislatura, colegas vereadoras, em número de oito, é 
graças a mulheres como a Vereadora Maria Lopes Barbosa, que enfrentou uma época tão difícil 
num ambiente predominantemente masculino que ainda hoje estamos tentando romper pra 
quem sabe em breve chegarmos a uma paridade aqui na Câmara, eu espero. Mas, é isso, deixar 
claro. Essa homenagem, ela é justa, ela é importante porque ela tem uma representatividade 
muito grande pra nós mulheres porque a política ela tem que ter esse olhar feminino também e, 
nessas discussões, somos mulheres e temos o nosso papel tão fundamental, e agradecer e 
parabenizar ao colega Pila. E eu queria aqui até aproveitar o registro, porque hoje, logo cedo, 
conversando com outra baluarte aqui da Câmara Municipal, a nossa colega Jailma, que é 
Secretária de Apoio Parlamentar, ela me falava: “Waléria, Maria Barbosa chegava aqui em dias 
como hoje de pós-chuva, de enchente, ela vinha trabalhar, a gente via as marcas de lama na 
roupa dela. E chegava: ‘Jailma, ó, tô com minha sacolinha aqui, vou tomar banho rápido, vou 
trocar de roupa’”. Porque ela era aquela vereadora da luta, das comunidades, estava ali no front 
ouvindo as demandas e atendendo às demandas da população, tinha esse perfil. Relato de 
Jailma, né? Porque nessa época eu nem imaginava estar aqui, né? Mas também tem um outro 
relato que eu achei bem interessante que eu queria compartilhar com vocês, que Jailma me 
falava, exatamente por ela estar numa época em que o legislativo tinha um outro perfil e, graças 
a Deus, que nesse aspecto mudou. Jailma me dizia: “Waléria, era uma época que vereador 
apontava a arma um pro outro aqui nas discussões”, e que Maria Barbosa, por ser muito católica, 
fervorosa nessas situações assim de mais tensão, ela tentava intervir rogando a Deus, a todos os 
santos pra que parassem com as discussões, que não terminasse em coisa pior. E nessa luta dela 
intervindo pelos santos algum engraçadinho certa vez disse: “Vereadora, assim não vai caber 
todo mundo aqui, é muito santo”. Imagina, né? Fosse hoje, teria até um meme. Mas é isso, deixar 
esse registro aqui e parabenizar a essa precursora do Legislativo, da mulher, representante da 
mulher nesse Legislativo hoje, do qual eu me orgulho muito em participar. 
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O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Eu agradeço à Vereadora Waléria, e ainda coloco 
em discussão. Mais algum vereador? Pois não, vereador. Fique à vontade. É, antes… perdão, 
vereador. Antes de passar a palavra ao Vereador Pila, com todo o respeito, de liderança pra 
liderança, não vai ter problema nenhum, eu passo a palavra à Vereadora Jô. 

A SRA VEREADORA JÔ OLIVEIRA: Muito obrigada, senhor Presidente. Eu tô aqui: “Breno, eu me 
inscrevi. Breno, eu me inscrevi”, e ele passando. Mas, assim, só pra realmente parabenizar o 
Vereador Anderson pela iniciativa. É sempre importante, e eu faço sempre questão de frisar isso, 
quando essa Casa reconhece as pessoas que trabalham em prol da cidade, e Dona Maria Barbosa 
é certamente uma dessas pessoas. A última vez que ela esteve aqui, inclusive nessa Casa, foi no 
momento em que a gente teve a inauguração ali da cápsula do tempo, do centenário de Félix, e 
que a gente pôde inclusive ter a possibilidade de ouvi-la durante um bom tempo, inclusive ela 
ainda com dificuldade de locomoção, mas fez questão inclusive de ocupar aquele espaço na 
Tribuna, claro, naquele espaço aberto, mas relatar suas experiências enquanto vereadora, falar 
desse trabalho e dedicação que tinha com relação à população de Campina Grande, inclusive 
falando para as vereadoras aqui presentes das dificuldades muitas vezes que era de não ter 
inclusive um banheiro aqui atrás que pudesse ser um suporte para as mulheres, no caso ela como 
vereadora. Então, imagine num tempo em que a gente não poderia ter um banheiro aqui próximo 
do Plenário, onde a dinâmica e a estrutura da Casa não era sequer pensada pra presença das 
mulheres, Maria Barbosa estava aqui, tava garantindo a sua atuação e a sua presença e a sua 
atuação enquanto mulheres. Então, é importante que a gente frise isso também. E aí, como 
Jailma hoje tá dando spoiler dessa relação com Dona Maria Barbosa, ela disse que a maioria dos 
eleitores e eleitoras dela a conheciam como Dona Nevinha, então geralmente chegava aqui 
procurando Dona Nevinha, procurando Dona Nevinha, e era exatamente Maria Barbosa. E 
também do quanto é interessante, a gente precisa falar, de uma carreira também que ela 
construiu para os seus parentes, para os seus filhos, ela tem filhos deputados que têm, inclusive, 
também uma atuação na política paraibana. Então, é importante também que a gente fale desse 
legado que Maria Barbosa tem e que certamente será extremamente importante. Que, enquanto 
Casa, a gente possa acompanhar a entrega dessa Medalha, seria, inclusive, muito importante que 
a gente realmente, como é proposto pelo Vereador Anderson, possa fazer no mês de março 
porque a gente sabe do quanto o março marca também um período de lutas, um momento que 
é fundamental para, além do aniversário dela, a nossa luta enquanto mulheres mundo afora, que 
tem falado inclusive sobre a importância de ocuparmos espaços estratégicos e que podem incidir 
na vida das pessoas, né? Que Dona Maria Barbosa seja esse legado aí de referência também para 
nós que estamos aqui ocupando esses espaços, como a primeira mulher negra, como a primeira 
mulher mais jovem, como todas essas referências, esse marcadores que a gente traz e que tenha 
como referência essa grande atuação de Maria Barbosa. Então, parabéns, Vereador Anderson, e 
certamente conte com o nosso voto. 
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O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Ainda em discussão, Vereador Pila, autor da 
propositura. 

O SR VEREADOR ANDERSON PILA: É só porque me faltou… me faltou aqui lembrar, Vereadora 
Waléria e Vereadora Jô, com os contos de Jailma, na dificuldade que era ser uma mulher 
vereadora na época, uma mulher do campo… uma mulher do campo onde tivemos vários 
conflitos políticos no campo não é, Vereadora Jô? Tivemos vários conflitos políticos onde 
mulheres morreram no campo defendendo o direito de cidadão, onde o patrono dessa Casa 
faleceu em frente à própria Câmara, Félix. Então, era uma época onde a política… que essa época 
não volte, até passou um tempo agora querendo retornar, mas onde as diversidades ela passava 
do limite do diálogo, as diversidades ela passava do limite do embate político, de divergências 
políticas, de proposições, Vereador Saulo, onde eu posso ter uma ideia, você outra, a gente 
debate aqui muitas vezes, eu tenho o meu posicionamento, você o seu, sua ideologia, você segue 
uma pauta política diferente da minha, mas eu não posso ter nada de diferente entre pessoas. 
Aqui é um local de diálogo, aqui é um local de debate, onde os conflitos eles vão ter, mas eles 
não podem passar do campo das ideias. Nessa época, muitas vezes, esse campo era rompido, e 
uma mulher forte, uma mulher forte, brava, sabendo… determinada daquilo que tava sabendo, 
ela corria inclusive risco de vida, foi assim que aconteceu com Félix Araújo. O rompimento para 
que as mulheres pudessem participar da política era muito grande, a mulher, muitas vezes… e foi 
nessa época, com o desbravar também de Maria Lopes Barbosa, que as mulheres começaram a 
se organizar em seu Clube de Mães, em coordenações de Clube de Mães, em ter sua 
representatividade civil organizada. Então, para a política e para as mulheres, ela teve sua grande 
importância, e para essa Casa, a qual dedicou sua vida por mais de três décadas, é muito 
importante que a gente faça esse reconhecimento em vida. E aí, eu queria muito contar com 
cada vereador e vereadora para que a gente pudesse, no dia do aniversário dela, comparecer… 
comparecer ou marcar uma data, vou conversar com a família, marcar uma data para a gente 
fazer essa grande homenagem a uma pessoa que ajudou construir essa Casa, ajudou construir a 
democracia de Campina Grande, ajudou a nos dar coragem e sempre respeitando… respeitando 
o posicionamento contrário. É muito difícil, inclusive hoje, a gente achar quem possa debater 
ideias sem levar isso pro lado pessoal. Então, isso é um marco muito importante, por isso que eu 
fico muito feliz em saber que cada vereador e vereadora com certeza votará a favor e com certeza 
terá o grande prazer da gente fazer essa grande homenagem em vida de uma mulher que ajudou 
construir Campina Grande. Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR PRESIDENTE PASTOR LUCIANO BRENO: Algum vereador que ainda queria discutir? Não 
havendo mais quem queira discutir, em votação. Os que concordarem, permaneçam como estão, 
os que divergirem, levantem, lembrando que nós estamos em primeira votação. Aprovados por 
unanimidade em primeira votação. Não havendo mais matéria na Ordem do Dia, encerramos a 
mesma. Abrindo as Explicações Pessoais. Por ordem de inscrição, não existe ninguém inscrito e, 
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não havendo inscrito, encerramos as Explicações Pessoais. Encerrando a presente sessão, 
lembrando aos vereadores para permanecerem em Plenário para segunda votação na sessão 
onde votaremos em segunda votação. 
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